
  

  

  Αθήνα, 15.12.2024  

  

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ   

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  

  

Θέμα: «Γιατί αποσύρουν το επενδυτικό τους ενδιαφέρον τους οι εταιρίες  στο πλαίσιο της 

απολίγνιτοποίησης;» 

  

Πέντε χρόνια έχουν περάσει από την εξαγγελία της απολιγνιτοποίησης και παρά τα μεγάλα 

λόγια και τις υποσχέσεις η πραγματικότητα δυστυχώς διαψεύδει πλήρως το αφήγημα της 

κυβέρνησης. Οι 16 πολυδιαφημισμένες εμβληματικές επενδύσεις  που είχαν ανακοινωθεί το 2020  

στο Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑΜ), έγιναν 5 στα Εδαφικά Σχέδια Δίκαιης 

Μετάβασης και τελικά πλησιάζουμε το 2025 χωρίς να έχει γίνει απολύτως τίποτα. Θέσεις εργασίας 

χάνονται, οι νέοι εγκαταλείπουν την περιοχή και οι επενδυτές είτε απεντάσσονται από το πρόγραμμα 

είτε δεν δείχνουν πλέον επενδυτικό ενδιαφέρον.  

Πρόσφατα ανακοινώθηκε ότι το επενδυτικό σχέδιο της Advent Technologies στην Κοζάνη 

απεντάχθηκε από το (ΣΔΑΜ). Το επενδυτικό αυτό σχέδιο αφορούσε «τον σχεδιασμό, την ανάπτυξη 

καινοτόμων συστημάτων κυψελών καυσίμου υδρογόνου και συστημάτων ηλεκτρολυτών»,  ύψους 64 

εκατ. ευρώ και σε βάθος χρόνου (project Green HiPo) θα έφτανε τα 780 εκατ. ευρώ για την κατασκευή 

εργοστασίου παραγωγής υδρογόνου στην Κοζάνη. Οι προβλεπόμενες   θέσεις εργασίας ανέρχονταν 

στις 650.Δεύτερες σκέψεις για την υλοποίηση μεγάλων επενδυτικών σχεδίων στις λιγνιτικές περιοχές 

κάνουν και άλλες μεγάλες επιχειρήσεις και αποσύρουν το ενδιαφέρον τους.  

Οι  καθυστερήσεις στα ΕΠΣ για την χωροθέτηση των επενδύσεων, η καθυστέρηση στην 

αποκατάσταση των εδαφών που ανήκαν στη ΔΕΗ αλλά και η μη εξασφάλιση της ασφάλειας δικαίου 

αφού υπάρχει έντονος προβληματισμός ως προς τη συνταγματικότητα των όποιων παρεμβάσεων 

στις περιοχές, η γραφειοκρατία, τα χαμηλά κίνητρα έχουν ως αποτέλεσμα να αποθαρρύνουν τις 

επιχειρήσεις από την Δυτική Μακεδονία και οι μεγάλες επενδύσεις του ΣΔΑΜ να παραμένουν 

εξαγγελίες και να μην πραγματοποιούνται.  

Στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού 2025  αναφέρεται ότι οι εντάξεις στο 

Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΠΔΑΜ)  ανέρχονται μόλις στο 21%  ενώ έχουν 

συναφθεί νομικές δεσμεύσεις μόλις 11%.  Ο Επικεφαλής της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής 

Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο κ. Κάρστεν Ράσμουσεν προειδοποίησε 

ότι «όσα χρήματα δεν θα απορροφηθούν, αναγκαστικά θα επιστραφούν στα ταμεία της ΕΕ».  

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:  

1) Πόσες θέσεις εργασίας έχουν δημιουργηθεί από την εξαγγελία της απολιγνιτοποίησης 

μέχρι σήμερα; Πόσες οφείλονται στο Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και 

στο ειδικό καθεστώς του αναπτυξιακού νόμου;  

2) Γιατί απεντάχθηκε το επενδυτικό σχέδιο της Advent Technologies; Ποια είναι η εξέλιξη 

των επενδυτικών σχεδίων της Sunlight και της Wonderplant; Από τις 16 εμβληματικές 
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επενδύσεις του ΣΔΑΜ πόσες προχωράνε; Έχει ξεκινήσει η αδειοδοτική διαδικασία για 

κάποια από τις εμβληματικές επενδύσεις;  
                                                                                                               

                                                                                                                   Η ερωτώσα Βουλευτής   

Θεοπίστη (Πέτη) Πέρκα   
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